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1947 julius 26, szombat
n d
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KOLOZSVÁR. — A „Szövetség" 
^Gazdasági és Hitelszövetkezetek 
'Központjához tartozó kolozsvári 
■és kolozsmegyei szövetkezetek 
•Siagy érdeklődés mellett tartották 
fmeg tegnap délelőtt Kolozsvárt, a 
Mária királyné-utja 9 alatti szék

imázban nagyfontosságu értekezle
tüket.

Gyarmathy Árpád, az igazgató
ság elnöke nyitotta meg az érte
kezletet.

UJ ■■ KORSZAK. KEZDŐ
DÖTT...

— Szövetkezeti hálózatunknak 
;>— mondotta — ki kell lendülnie 
eddigi elszigeteltségéből, be kell 
kapcsolódnia a Nemzeti Szövetke
zeti Intézet, az INCOOP megyei 
központjaiba, a federálékba, mert 
csak ezeken keresztül juthatnak 
visszasaámitolási hitelhez és áru
ellátáshoz. A Magyar Népi Sző' 
vétség hivatalos álláspontjával 
egybehangzóan megállapodást is 
kötöttünk ebben a vonatkozásban 
a Nemzeti Szövetkezeti Intézettel 
és a megállapodás nemcsak a ma
gyar szövetkezetek életlehetősé
gét, fejlődését biztosítja, de a ma
gyaréig számarányának megfelelő 
vezetőszerepet is a szövetkezeti 
minisztériumban és az INCOOP 
Szervezeteiben is.

— Uj korszak kezdődött tehát a 
magyar szövetkezetek életében és 
remélhető, hogy a szövetkezeti 
tagok támogatásával a magyar 
szövetkezetek népi érdekeket szol
gáló tevékenysége eredményes 
lesz — fejezte be elnöki megnyi
tóját nagy tetszés mellett 
mathy Árpád.

György Endre miniszteri 
esős lendületes szavakkal 
tott reá arra: szokatlan, hogy a 
legszorgosabb dologidőben, az 
aratás és cséplés idején tartanak 
a magyar gazdák szövetkezeti, ér
tekezletet. Ez is bizonyítja a mai 
értekezlet fontosságát.

Gyar-

taná- 
muta*

A NEMZETI EGYENJOGÚ
SÁG ALAPJÁN

— Bekapcsolódul'^ az országos 
szövetkezeti hálózatba a nemzeti 
eggenjoguság tiszteletbentarfásá
val és figyelembevételével. A Ma
gyar Népi Szövetség a többi demo
kratikus szervezetekkel közösen
— élükön a Kommunista Párttal 
1— népi kérdéseinket politikai és 
kulturális vonatkozásban olyan 
megnyugtató módon oldotta meg- 
amilyenről a múltban még csak 
álmodni sem lehetett és mcsf hoz
zá fogott gazdasági kérdéseink 
megoldásához.

— A Nemzeti Szövetkezeti Köz
ponttal kötőit megállapodásunk 
lénye;f3 kérdéseinket kedvező 
megoldáshoz juttatták.

■— Szövetkezel cink hitelellátása 
biztosítottnak mondható Szövet
kezeteink a múltban az ör.scgélye- 
zés alapján sajáf anyagi erejükből 
támogatták kölcsönreszoruló tag
jaikat, az iizlctrészállomány és a 
takarékbetét erejéig. Külső segít
séget nem vehettek igénybe. Szö
vetkezeteink üzletrész és betétál
lományát az infláció clérteleteleni- 
tette. A Román Nemzeti Bank, 
amely a múltban sziikkörü és ön
ző kapitalista tőkecsoport irányí
tása alatt állott, mostohán kezelte 
a magyar szövetkezeteket, és csak 
egészen s/iik keretek között nyúj
tott részükre vis3z1cszárait olást hi
teleket. Ez a mostoha bánásmód

és melőzés most véglegesen meg
szűnik és a magyar szövetkezetek 
a megyei központok, a federálék 
utján fogják megkapni hitelszük
ségletüket.

MILYEN SZÖVETKEZETEK 
KAPHATNAK HITELT

A jelenlegi tagságuk fenntartá
sa mellett, az INCOOP megyei 
központjaiba belépő magyar szö
vetkezetek hitellel való ellátását a 
2313. számú rendelet szabályozza. 
E szerjnt hitelellátásban csak 
olyan falusi szövetkezet részesül
het, amelynek legkevesebb 15 mil
lió lej befizetett és 50 millió lej 
lejegyzett üzletrészállománya van, 
városokban pedig az olyan szövet
kezetek, amelyek 30 millió lej be- lyekre két igazgatósági fag helyett 
fizetett és 100 millió lej lejegyzett ’ -----  — ----- *-*- 1 ■’■■■•
üzletrészállománnyal rendelkez
nek. Ezért szükséges, hogy a ma
gyar szövetkezetek legkésőbb a 
folyó évj szeptember 1-ig ennek a 
feltételnek megfeleljenek~ mert e

Magyar szövetkezeti vezetőket neveznek- &í

— A féderálék igazgatói ma
gyar szövetkezeti szakemberek 
lesznek Csik, Háromszék és Udvar
hely vármegyékben. Csjk. várme
gyében Mohay László Kaláka-Ve
zető, Háromszéken Varga László, 
a ,,Szövetség" főtisztvisélője, Ud
varhelyen pedt, 
Kaláka megbízottja lesz, a megyei ben: Mar ostor dóban, 
központ, a federálé

határidő után az előírtnál kisebb 
üzletrészállománnyal rendelkező 
szövetkezeteket vagy felszámoltat
ják— mint életképteleneket —, 
vagy más szövetkezetekkel ol
vasztják egybe, fuzíonáltatják.

— Az átszervezett és uj alapok
ra fektetett szövetkezeti hálózat 
élére uj vezetőség kerül. Az igaz
gatóságban és felügyelőbizottság
ban — számarányuknak megfele
lően — képviseletet kapnak á ma
gyar szövetkezetek is. Mi sem bi
zonyítja jobban román részről az 
őszinte és békés megegyezésre, 
az összhangzatos együttműködés
re irányuló törekvést, mint az- 
hogy Bihar- cs Szilágy megyékben 
a federálékban megüresedett he- 

három magyar tag kijelölését kér
ték román részről, mert szükséges- r 
nek tartják, hogy gyakorlott, ta
pasztalt és öntudatos szövetkezeti 
vezetők kezébe kerüljön_az irányí
tás.

Bánságban Brassó, Nagyszeben, 
Kolozsvár, Temesvár és Nagyvá
rad székhelyen működő kerületi 
szövetkezeti felügyelőségeknél is. 
A brassói, kolozsvári és nagyvára
radi kerületi szövetkezeti felügye
lőségekhez magva? szakembereket 

ig Kovács László, a fognak kinevezni. Négy várm.eggé- 
Udvarhelgt, 

.gazgatója. A1 Csíkban és Brassóban az INCOOP 
igazgatói tisztséget kap a magyar megye, kirendeltségének vezetői is

udvarhelyi, csíki, kolozsvári, szi
lágymegyei és biharmegyei fede
rálékban. A kolozsmegyei federa
le igazgatójává Till Károlyt, a 
„Szövetség" Központ cégvezetőjét 
fogják kinevezni. >

Képviseletet kapnak a magyar 
szövetkezetek az Erdélyben és

marostordai- magyar szakemberek lesznek. Há
romszék vármegyében; már ki is 
nevezték Elekes Dezsőt, Marostor- 
dában pedig Csutak Sándort. A fe- 
derálék hitelosztályához is ma
gyar tisztviselőket osztanak be. A 
kólozsmegyei központ a „Pluga
rul" federálé, hitelosztálya pedig 
itt a „Szövetség" hivatalos, helyi-

A Román Kommunista Párt gazdasági cs pénzügyi javaslatai sikeres keresz
tülvitele érdekében az ipar, és kereskedelemügyi minisztériumban több nagysza
bású gazdsági törvény előkészítésén dolgoznak. A törvények egyrésze kiegészíti a 
közelmúltban megszavazott ilyenértelmii törvényeket, a másik része pedig az or 
szag gazdasági helyreállításának megkönnyítésére, valamint a pénzstabilizáció elő
készítésére vonatkozik.

A törvények az ország gazdasági helyreállítása és pénzügyi stabilizációja, 
gyakorlati keresztülvitelével megbízott miniszteri bizottság utasításai szerint cs 
felügyelete mellett készülnek.

A képviselőház elé terjesztendő tör: értyirr,vasiatok közül elsőnek kerül meg
szavazásra az üzerkedési és szabotázs ügyekbe vonatkozó széles amnesztiatör
vény, amely módot ad azoknak a kereskedőknek és iparosoknak, akik a jelen
legi gazdasági törvények értelmében rendellenességeket követtek cl, helyzetük 
tisztázásár.;. Az uj közkegyelmi törvény véglegesen felszámolja a múltból ma
radt megoldatlan kérdéseket és lehetőséget ad a vállalkozóknak az nj gazdasági 
keretekbe valós beilleszkedésre.

A kereskedelmi és ipariigyi minisztériumban bizonyos trj clclmiszcrtartalckok 
létesítésére vonatkozó intézkedéseket is tanulmányoznak jelenleg, amelyek kiegé
szítik a gahonagyüjtésről és a mezőgazdasági adónak természetben történő fize
téséről szóló eddigi intézkedéseket.

BUKAREST. — Profiri Nicolac köz
lekedésügyi miniszter az ország közleke
désügyi viszonyairól nyilatkozott a Ro
mán Kommunista Párt lapja,, a „Scân
teia" munkatársának.

A miniszter közölte: a minisztérium

munkatervet úgy állították össze, hogy 
a Kommunista Párt, az ország újjáépí
tésére irányuló célkitűzésének teljesen 
megfeleljen.

— Nagy vonalakban — mondotta a 
miniszter — az a cél, hogy a forgalom

ségében fog működni. így a jog
egyenlőség elve érvényesül és a 
magyar szövetkezetek hitelellátása 
elbírálásának tárgyilagossága biz
tosítottnak mondható.

A „SZÖVETSÉG" JÖVŐ 
FELADATA

-— Ezek után felmerül az a kér
dés, hogy mj lesz a Szövetség köz-

Testvéri együtímüködés ssütisséges
— Befejezésül még csak azt ké

rem, hogy a vegyes lakosságú 
községben, ahol azonos céllal ro
mán és magyar szövetkezet műkö
dik, igyekezzenek a szövetkezeti 
testvérek ezt a különállást meg
szüntetni, az erők összefogásával 
testvéri otthont nyújtani mind a 
román, mind a magyar szövetke
zeti tagoknak, mert ezt írja elő 
nemcsak a törvény, de a demokrá
cia szelleme is — fejezte be nagy 
tetszés mellett fejtegetését György 
Endre.

Till Károly, a ,,Szövetség" cég
vezetője a tisztviselők ragaszkodá
sáról és változatlan munkakészsé
géről, lelkiismeretes kötelességtel- 
jesitéséről biztosította a szövetke
zeti vezetőket.

Nagy Miklós dr. a Magyar Népi 
Szövetség központjának üdvözletét 
tolmácsolta és sikert kívánt a szö-

Platsintár Endre arra mutatott 
rá, hogy a textiláru elosztó szövet- 
'kezet, bár nem fényüzési cikkek 
forgalombah'ozatalával, hanem a 
falusi földművesek és szegénysor- 
su munkások áruellátásával fog
lalkozik, ennek ellenére eddig árut 
egyáltalában nem kapott. Ez a 
szövetkezet is csatlakozik a me
gyei federáléhoz és reméli, hogy

minél jobban megközelítse az 1938-as ál
lapotokat. Ami a vasutat illeti, folytatni 
fogjuk az elmúlt év munkatervezetét, a 
vasútvonalak és a gördülőanyagok mi
előbbi megjavítását. Az év folyamán 
helyrcállitjnk és átadjuk a forgalomnak 
a bábomban szétrombolt Kisilva—Dor- 
navatra és a Déda—Szeretfalva vasút
vonalat. A tél beálltáig yoo személy- 
szállító vagont építünk újjá, 9 uj mo. 
torosvonatot és 6 trj mozdonyt építünk, 
továbbá üzemképessé teszünk a háború
ban megrongált 27 moterosvonntot és né- 
hányezer teherkocsit. Munkatcrviink meg
valósítását al az 193S as közlekedést ál
lapotok S; százalékát érjük cl.

A folyami és tengeri szállítás helyre
állítására vonatkozóan Profiri miniszter 
kijelentette, hogy ez évben fokozott erő
vel fogják folytatni a konst.incai, szüli- 
nai, galrrni, brailai, giurgisti és turnus?, 
verini ki kötőbe rendezések hely rc.íl ti t.ási 
munkálatait. A Sovromtr.wsport, a Szov
jet—Román Szállítási Vállalat segítségé
véi az uszály- és vcntatóforg.'dom már el
éri p.z. 1938. évi tonn.iuljc.situképcsscget.

A posta-, táviró- és Mjonfo,galcm az. 
CV végéig pi szár,dókát fogja elérni az 
ipyS-as forgalomnak, .1 távíró,-telefon
hálózatok hosszúsága a 90 százalékát, a 

pont jövő feladata, szerepe és 
munkaköre? Válaszul és meg
nyugtatásul közlöm: a Szövetség 
központnak a jövőben a termelési 

üzletágakra kell a fösulyt helyez
nie. A Marosvásárhelyen, Székely- 
keresztáron és Bárdion kitűnő 
eredménnyel működő vaj gyárak, a 
számtalan tejfeldolgozó üzem, a 
Délkeletuerópában egyedülálló és 
mintaszerű berendezésű csikszent- 
simoni keményítőgyár, a hordó- és 
ládagyár, beszédes bizonyítékai 
annak, hogy a magyar szövetkeze
tek tudnak és akarnak is termelni 
és elősegítik az ország gazdasági 
újjáépítését. Tájékozásul közlöm 
azt is, hogy a „Szövetség" Köz
pont a legutóbbi két hónap alatt 10 
milliárd lejt, legújabban pedig 5 
m{Uiárd lejt kapott ipartelepeinek 
fejlesztésére. A dési gyümölcskon
zervgyárban lázas termelőmunka 
folyik.

vetkezetek uj munkájához, bizto
sítva egyben őket a Magyar Népi 
Szövetség további támogatásáról.

Horváth Lajos, a kolozsvári fér
fiszabók „Bástya" termelő szövet
kezetének nevében, Keresztes 
Zsigmond pedig' a hóstáti földé- 
szek szövetkezete nevében mon
dott köszönetét, hogy a MNSz és a 
,,Szövetség" vegetőj megtalálták a 
magyar szövetkezetek fejlődése 
biztosításának uj útját és köszöne
tét mondtak György Endre taná
csosnak fáradhatatlan munkájáért.

Bodor János földműves a.mérai 
tej- és hitelszövetkezetek nevében 
jelentette be a szövetkezet csatla
kozását a megyei központhoz.

Csöregi István a kolozsvári ta
nítók hitelszövetkezetére hívta fel 
a vezetők figyelmét, kérve a szö
vetkezet részére á megfelelő tá
mogatást.

Mit kér a textiláru-elosztó ssöwtlteset?
nemcsak textilanyagot hanem a 
falusi földműves lakosság részére 
a már régenvárt és szükséges szö
vőgyapot kiutalást is meg fogja 
kapni.

Gyarmathy Árpádnak a szövet
kezeti hálózat eredményes műkö
désébe vetett reményét sugárzó 
zárószavaival ért véget a kolozsvá
ri értekezlet.

rádiótávíró forgalom a 70 százalékát az 
193 8. évinek. A levélforgalmat meg 
fogják gyorsítani.

— A RATA személyszállító forgalma 
— a miniszter szerint — az év végéig 
az 1938-as CFR gépkocsipark forgalmá
nak 42 százalékát fogja elérni, a teher- 
szállitás pedig — a tervek szerint — 
7 és félszeresen fogja meghaladni az 1938 
évi teherszállítás tcljesitőképeszégét.

A légiforgalomról a minmicr a kö
vetkezőket mondotta: '

— A repiilőgép.íllományt a Szovjet— 
Román Légügyi Társaság', a TÁRS eddig 
Ti, százalékkal fokozta az 1938. évi 
szállítógépek számához arányitottan. Az 
utasforgalom gt8 százalékkal, ne áru
forgalom pedig ;?2 sázalékhal emellé, 
dett .>;• rr>;H. évi forgalommal szemben.

ÖNM11KÖDÖ TELEFON
KÖZPONTOT KAP KO
LOZS VÁR

■— i\ telefonhálózat kibővítésének meg
valósítása .a Romín 3 eh-fon Társaság 
nmnkatcrvcben első helyen áll. I.lső lesz 
a kolozsvári önműködő kapcsolású telc- 
fm;l;izpnnt látcálésc, ami az 1938. évi 
h-lvzet'cl s-rmben szinten Jelentős et'lu- 
hd.í.t tog ’ ’er.trni — fejezte be nvilat- 
kozat.ít a közlekedésügyi miniszter.
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A segesvári Petofi-est műsora
Az idei Petőfi-ünnepségeket szombaton müvészest nyitja 

meg a segesvári városháza nagytermében. A müvészestén 
résztvesz a Román írók Szövetségének küldöttsége és a 
magyarországi irók egy csoportja is. A müvészest műsora 
a következő:

1. A román és magyar írók üdvözlése
2. GAAL GÁBOR: Petőfi.
3. BALOGH FERENC: Bartók—Országh: Magyar népdalok, zon

gorán kisér JODAL GÁBOR.
4. PÁLL ÁRPÁD: A felelős ifjúság.
5. BRETAN JUDIT: Szeptember végén.
6. Székely táncok. Bemutatja a kecsedkisfaludi művészcsoport.

SZÜNET
7. SILVIA DEMETRIUS: Petőfi versei románul.
8. BALOGH FERENC: Kodály: Addagio. Bartók—Székely: Ro

mán táncok. Zongorán kisér: JODÁL GÁBOR.
9. ASZTALOS ISTVÁN: A nép költője.
10. SENKALSZKY ENDRE: Petőfi: A szájhősök, Palota és 

kunyhó.
11. Kodály-dalok. Előadja a marosvásárhelyi iparosok énekkara.

AZ EMGE LEGÚJABB KÖRLE
VELE beszámol arról a jelentős sze
mélyi és szellemi •változásról, amely 
a magyar gazdatársadalom e fontos 
érdekvédelmi szervezeténél a népi ér
dekek javára és a demokrácia megerő
södésére bekövetkezett. A körlevél 
közli az uj vezetőség munkatervét, is
merteti a gabonabeszolgáltatási s a 
természetben fizetendő földadóra vo
natkozó rendeletet és az EMGE köz
ponti irodájának, valamint vidéki ki
rendeltségeinek uj beosztását.
SZEGÉNYSORSU HADIÖZVEGY 6 

gyermeke közül örökbeadná 8 éves kis
leányát és 9 éves kisfiát. Érdeklődni le
het a „Világosság" szerkesztőségében.

ÖNHIBÁJÁN KÍVÜL elszegényedett 
és munkaképtelenné vált volt kolozsvári 
asztalos kéri a megértő, jószívű emberek 
anyagi támogatását lapunk utján. Beteg
sége miatt egyik lábát levágták, mülábra 
volna szüksége, hogy járni tudjon. Ke
resetképtelen és igy a müláb beszerzési 
költségeit nem tudja előteremteni. Ado
mányokat szerkesztőségünk további: 
részére.

A KOLOZSVÁRI KERESKEDELMI 
ÉS IPARKAMARA az érdekeltek tu
domására hozza a következőket: A viszr 
szavonuló német csapatok és hatóságok 
ájtal elhurcolt romániai javak igazolás! 
és felkutatási munkálatainak határideje 
nemsokára lejár. A kereskedelmi és 
iparkamara felszólítja mindazokat, akik
nek 1944 augusztus 23 után a visszavo
nuló német csapatok és hatóságok ingó
ságát elvitték — arany és valutát ki
véve —, sürgősen nyújtsák be nyilatko
zatukat a kolozsvári ipar- és kereskedel 
mi kamara titkárságához, hogy azokat 
a kereskedelmi és iparügyi minisztérium 
hoz fel lehessen terieszteni.

A SZOVJET ÚJJÁÉPÍTŐ munka ha. 
talmas lendületére jellemző a TASS- 
ügynökség egyik jelentése, amelyik be
számol arról, hogy ebben az évben több 
mint ezer nehézipari vállalat épül, illetve 
épül újjá a Szovjetunióban. A nagy
szabású építő munka arányait szemlélteti 
az, hogy egyedül a Donyec-medencében 
kilencmillió tabel a munkálatok napi 
költsége.

Időjárásjelentés í
A Meteorológiai Intézet jelen

tése szerint Oroszország felől lég
hullámok törtek a Ba’kán felé, 
amelyek a hőmérséklet emelkedé
sét eredményezték. Csütörtökön 
az átlagos hőmérséklet 26—28 fok 
volt. Egyes helyeken kisebb zápor
esők, zivatarok voltak. Várható 
időjárás péntek estig: Mérsékelt 
ászaid szél, változó felhőzet, egy
két helyen eső. A hőmérséklet 
tovább emelkedik.

A kolozsvári MNSz naptára:
Julius 26-án, szombaton délután 6 óra

kor a vasutas alosztály taggyűlése a 
Farkas-utca 7 alatti székházban.

. szolgálatos gyógyszertá
rák. Julius 24-től julius 2p~ig bezáró
lag szolgálatban: dr. Biró (Szabadság
tér 4), Minerva (Dózsa György-utca 3;) 
Victoria (Horea-ut 47), dr. Cseresznyés 
(Malinovszki-tér 13), Kováts Zoltán (Fer- 
dinánd király-ut. 2), Orient (Krizbai- 
utca 17), Hercules (Hősök-tere 24) 
gyógyszertárak. Egész éjjel szolgálatban 
•ulius 23-tól julius 23-ig bezárólag: dr. 
Biró. Victoria, Kováts és Hercules gyógy
szertárak.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:
CAPITOL: Egy rövid találkozás.
CORSO: Légy jó mindhalálig.
RIO: Kettős műsor egy helyárért: I. 

Viky. Jávor Pál, Bársony Rózsi. II. Jön 
a rendőrség, Izgalmas gangszter film. Fő
szereplő Tim Mc. Coy. Előadások kezde
te 5, 7 és 9 órakor. Szombaton és va
sárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.
Mály. Elc'adások: 3, 5, 7 és 9 órájcor.

ROYAL: Latabár, mint „Tárzán fia" 
és :,Éjféli keringő".

SELECT: Egy szenzációs riport.
THALIA: A gorilla.
URÁNIA: „Luisa". Alida Valiival.

ANNA-BÁL a Mária Valéria kerthe- 
’yiségében 26-án este 9 órakor. Minden
ki odasiet a Budai Nagy Antal-utca 
;8—60 szám alá, ahol a gazdasszony-ok 
serege jókedvvel, bográcsgulyással és 
cnyedi borral várja mindazokat, akik 
az árvák ügyén egy-. táncos, hangulaté: 
-síével akarnak segíteni. Eső esetén fedet 
helyiség áll rendelkezésre.

AZ AIÜD—NAGYENYEDI BETH
LEN KOLLÉGIUM főgimnáziuma pá
lyázatot hirdet titkári állásra 1947—48. 
évre.' Református férfiak előnyben ré
szesülnek. Szokásos okmányok mellék- 
’endők. Pályázati határidő augusztus 15. 
'gazgatósáe.

Ma kezdődnek a kerüied uszóbajnokságok 
Koíozsvári

KOLOZSVÁR. — A kerületi 
Úszó Liga rendezésében ma, pén
teken délután 4 órakor a városi 
partfürdőben kezdődnek meg a ke
rületi uszóbajnokságok, amelyek
re a BEAC, Vasas, Universitatea, 
Dermata, CFR, Haggibbor, 
KKASE és a Vízmüvek versenyzői 
neveztek be. A ma délutáni ver
senyszámok után Varas—Univer
sitatea vizilabdamérkőzés lesz.

A szombat délutáni verseny után

Román—magvas* női atlétikai válogatott mérkőzés 
lesz vasárnap Temesváron

TEMESVÁR. — Vasárnap az 
Electrica pályáján kerül megren
dezésre a román—magyar női at
létikai válogatott mérkőzés. A 
Magyar Atlétikai Szövetség már 
hetek óta készül erre a nagy ver
senyre és a, vidéki városokban

Nagyszabású faáztömbkörülá motorkerékpáros 
versenyt rendez a kolozsvári Club

KOLOZSVÁR. — A kolozsvári 
Moto Club augusztus 17-én öt cso- 
bortpan nagy háztömbkörüli ver
senyt rendez a Szabadság-tér, 
Mihály király-utca. Vármegye
háza, Jókai-utca, Mihály királyné- 
utja és Szabadság-tér útiránnyal.

SPORT!
Perényit, az ITA többszörös vá

logatott játékosát a Román Lab
darugó Szövetség további intézke
désig felfüggesztette játékjogától. 
Perényi beteget jelentett a román 
válogatott csapat Varsóba való el
utazása előtt és ennek a bejelen
tésnek valódiságát kívánja meg
állapítani a Szövetség.

Kovács IV. István, a Vasas ki
törő csatárjátékosa az őszi baj
noki idény megindulása előtt 
Belgiumba utazik, ahol több mér
kőzésből álló téli portyát köt le a 
Vasas csapatának. Kovács István 
több évig Brüsszelben játszott és 
igy a Vasasnak reménye lehet 
arra, hogy Kovácsnak sikerülni 
"og a portyát nyélbeütnie.

Az ILSA vízilabda csapata, 
amely Kelem 11 dr.-ral megerősít
ve pár napig Budapesten tartotta 

a Vasas—BEAC vízilabda bajnoki 
mérkőzést játszók le. A kerületi 
uszóbajnokságok harmadik nap
ján, vasárnap délelőtt 10 órakor 
a nagyváradi Szabadság úszói is 
résztvesznek, majd délután 4 óra
kor kettős vízilabda mérkőzés 
lesz. Az Universitatea a BEAC el
len játszik bajnokit, majd a Va
sas a nagyváradi Szabadság vizi’ 
labdacsapatával játszik visszavágó 
mérkőzést.

megtartott válogató jellegű atléti
kai versenyek után a következő 
csapatot jelölte ki a temesvári 
nemzetközi versenyre: Rákhelyiné, 
Egri, Szigeti, Fekete, Zubek, Bál
na, Rohonczi. Kovács, Sikné, Fe
hér, Vékony, Balázs és Zsolnai.

A versenyt, amelyen az ország 
legjobbjai indulnak, nagy érdek
lődés előzi meg. Ma, pénteken este 
8 órakor a Moto Club — készülve 
e nagy versenyére — értekezletet 
tart a Mihály király-utca 21. szám 
alatt, az Unióban.

IIRAOO
edzését, a Balkán Úszó Olimpia 
színhelyén, a margitszigeti uszo
dában 8:3 (5:1) arányban le
győzte a Linz Schwim Klub csa
patát.

Érdekes mérkőzés lesz augusz
tus 3-án Bukarestben. Temesvár 
,,öreg“ válogatottja, Zombori 
Bürger, Hoksári, Deheleanu, Ko’ 
tormány, Chiroiu. Bindea, Beke, 
Ciolac, Szepi II. és Tanzer össze
állításban Bukarest „öreg" válo
gatottjával játszik barátságos 
mérkőzést.

A Vasas labdarugó csapata 
megkapta a Román Labdarugó 
Szövetség engedélyét a budapesti 
kettős mérkőzésére, amelyre 
augusztus első felében kerül sor. 
A kolozsvári munkáscsapat a Cse
pel és az MTK ellen játszik Buda
pesten nemzetköri mérkőzést.

Komp'ett 
fördőheoger 

ió állapotban 
©'cst’M ©Sadó.
Boldog-u'ca 14 szám.

Apróhirdetés szavankint 4000 lej. Állástkeresőknek 3000 lej. Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 10.000 lej pótdij 
fizetendő. Szöveghirdetés 5000 lej szavankint. Közgazdasági közlemények 6000 lej szavankint. Keretes hirdetések négyzet- 

centiméterenkint 5000, 6000 és 7000 lej. Nyilttér szavankint 15.000 lej.
' ....... . Hm, HIÚMJMBsmMI.... 1.............

VESZEK
Színházi Élet, Pengős, 
Félpen^ős, Pesti MlrSap 

és Világvárosi 
regényeket.

„Glóbus"*, Mária királyné
utca 48 szám.

ADÁS-VÉTEL
VESZEK a legmagasabb napi áron, 

csakis kifogástalan állapotban lévő kari- 
kahajós varrógépeket, varrógépfejeket, 
varrógéplábakat, alkatrészeket. jVeisz 
gépkereskedő, Horea-ut 82. 5386

VESZEK, eladok vízvezeték, gáz, köz
ponti fűtés szerelési anyagokat, ócska ól
mot, rezet. „Katona", Traian-ut 13. 5615

VESZEK ruhákat és egyéb értéktár
gyakat. Pollák, Krizbai-utca 42. 5870

VESZEK használt ruhát, fehérneműt, 
cipőt. Szabadság-tér 12, Rácz. 6103

RÁDIÓ Standard 3 + 1 eladó. Kálvin- 
utca 11, II. emelet. 6187

MODERN rádiót, nem üzemképest, 
lámpa nélkül is veszek. Rácz rádió, Szap
pan-utca 2. 6180

FIRNISZT cs cikweiszt nagy mennyi
ségben veszek. Cimekct „Firneisz" jelige, 
re a kiadóba. 6198

ELADÓ egy női bunda, férfi lengyel- 
bunda, abrosz, paplan és egy férfi drap 
ruha középtermetre. Érdeklődni Fcjcde- 
lem-utca 16, házfelügyelőnél. 6208

ELADÓ egy jókarban lévő férfi ke
rékpár. Csermalom-utca 9. 6212

szombaton
a nagysikerű, hagyományos

I Kcíozs sós gyósrfördönl

kwseá megvételre.
Cim a kiadóban.

KOMBINÁLT . szekrény, rekamié’ 
asztalok, konyhaberendezések és mindé’ 
féle használt bútordarabok, csónakos var. 
rógép jutányosán eladók. Kossuth La
jos-utca 32, bútorüzlet. 6211

ELADÓ házi szövőszék pénzért, vagv 
élelemért, esetleg más egyéb ellenében és 
egy' selyempaplan 12 millióért Buda’ 
Nagy Antal-utca 57. 6222

ILO segédmotoros kerékpár jó álla
potban eladó. Dragalina-utca 73. 6218

TÖBBrÉLE üzletberendezés jutányos 
áron azonnal eladó. Horea-ut 22, 6223

ANYATEJ eladó. Cim a kiadóban. 
6226

ELADÓ egy uj furniros háló és reka
mié. Szappan-utca 8. 6206

KERESEK megvételre egy jó fényké
pezőgépet. Cim: Judovits, Szentegyház- 
utca 30. . 6228

SZALAGFŰRÉSZ nagy, kifogástalan, 
transzmissziók, áttételi tárcsák, csiszoló
gép eladó. Irinyi-utca 13. 6229

ÁLLÁST KAPHAT

PERFEKT román—magyar könyvelő
nő állást kaphat. Cim a kiadóban. 6174

garancia melleik
Boidog»utca 14 szám.

^11 Fájdalomtól megtört szíts-
4'1 fel tudatiak, hogy szeretet
^<3 ^r'’ aoa notiyaoa Bfil
É DERETEY LAJOS |a

épifész KI
’ 4 élMének 64-ik évében elhunyt. R3 
K-Î Temetése julius r6-án szom
Ka baton délután 2 őrekor lesz șwS 

a köz'emelő nagul. ápolná-
•v í iából. jfea

A GYÁSZOLÓ CSALÁD, jj

MINDENEST azonnal alkalmaz Grátz, 
Május 1 (volt Bartha Miklós)-utca 17. 

6216
GÉPLAKATOS segédet, aki a motor

szereléshez is ért, keresek. Árpád-ut 20. 
6209

INGATLAN.LAKÁS
ÜZLETHELYISÉG lakással, jó helyen 

olcsón átadó. Érdeklődni Hadak-utja 
172. (Szamosfalvi-ut). 6178

ÜZLETHELYISÉG azonnal átadó 
áruval és berendezéssel. Cim a kiadóban 

6148
ELCSERÉLNÉM központban levő 3 

szoba, fürdőszobahasználattal lévő laká
somat 2 szoba, konyha komforttal. Aján
latokat Dózsa György-utca 37, kalap
üzletbe. 6220

ELEGÁNSÁN bútorozott szoba, für
dőszobával, magányos ur részére azonnal 
kiadó. Érdeklődni I Iorca-Ut 32, kávé
mérés. 6121

KERESEK egy hónapra klinik.íl'.h 
közel, bútorozott szobát teljes ellátássá1 
Címeket „Polgári ellátás" jeligére a . ki
adóba. 6225

LAKAS átadó, szoba, konyha, speiz, 
bútorral, fával elköltözés miatt süi.gőscn. 
Cím a kiadóban. 6207

ELCSERÉLNÉM 1 szoba, konyha 
összkomfortos Szentcgyliáz-utcai lakáso
mat egy kétszobás összkomfortos köz- 
ponti lakással. Költségeket téritek. 
Ajánlatokat „Jól fizetek" jeligére. 6za8

ELADÓ központban, beköltözhető 3 
lakrészes, nem komfortős házasteiek 2 
milliárd lejért. „Terno" ügynökség, Szé
chenyi-tér 16, bejárat a Kádár-utcából.

KERESEK megvételre kisebb-nagyobb 
házakat, házhelyet, gyümölcsöskertet. 
„Terno" ügymökség, Széchenyi-tér 16, 
bejárat a Kádár-utcából. 6230

KERESEK költségek megtérítésével 1, 
agy 2 szoba, konyhás komfortos lakást, 

esetleg anélkülit. Vasile Lupu-utca 52, 
második ajtó. Kaput zörgetni. 6230

KERESEK költségek megtérítésével 1, 
vagy 2 szoba, konyhás komfortos lakást, 
esetleg komfort nélkülit. Vasile Lupu- 
utca 52, második ajtó. Kaput zörgetni.

6230 
KERTI termésnek megréritése ellené

ben azonnal átadok egy kisebb szobát 
nyári konyhával. „Terno" ügynökség, 
Széchenyi-tér 16, bejárat a Kádár-utcá
ból. 6230

ELADÓ sürgősen, városról elutazás 
miatt, szépfekvésii házasteiek, 2 szoba, 
konyha, előszoba, üveges veranda, speiz, 
nyári konyha, pince, 3 fáskamra, sértés
éi, füstölde, majorságberendezcs, siitől c-

UoSbPhCb

a Monilorul Oíicia’ íulius 15-én mopjelent 159 számában 
k zzéfe't 250 s-ámi törvény rendelkezése're, melynek 
ér'elm''! • n <=> Kereskedelmi és Iparkamara által 1947 au- 
gu°'’lus 1 előtt kibocsátott sa c'-pbejegyze:-f igazoló bár
mily n igazolvány ér ényé veszti s minden kereskedő 

c telezett lég’ esőbb 1947 augusztus 1-ig cége lék zését 
iga oló uj bizonyítvány kiboc áitásáért k' rest beadni

Akik ezen törvény rendclkcz sr'nek nem tesznek eleget, 
a szabotázs-törvény alapján bűntetteinek.

KÉRVÉNY NYOMTATVÁNYOK az U. S. I. C. iredáj-ban 
kaphatók, Malinovszky-lér 12. Kereskedelmi és Ipar

kamara épülete II. emelet.

mence, külön még egy szoba, konyha, 
gyönyörű gyümölcsöskert 25 darab faj
gyümölcsfákkal, 21 darab díszfa, .az 
egész kertiterméssel, azonnal beköltöz
hető, 850 millió lejért. „Terno" ügynök
ség, Széchenyi-tér 16, bejárat a Kádár
utcából. 6230

BELVÁROSI szoba-konyhás lakáso
mat elcserélném hasonló kertessel. Szent- 
egyház-utca 39, ajtó 1. 6214

VASÚT, vagy Kővári-telep körzetében 
felépítek pénz nélkül egy kisebb és egy 
nagyobb akár félig, akár egészen lebom
bázott házat. Részletes megbeszélés 
„Terno" ügynökség, Széchenyi-tér 16, 
bejárat a Kádár-utcából. 6230

MAGYARORSZÁGRA, Dunántúlra 
vagonomba társat keresek. Címet kérem 
Március 6-utca 2, házfelügyelőhöz. Meg
bízásokat vállalok. 6229

ELLOPTÁK Hc.rtig Mihály’ Szcche- 
nyi-tér 39 alatti lakostól tartózkodási 
engedélyét és fényképes igazolványát. 
Megtalálója juttassa vissza a fenti cim- 
r- 6210



323 magyar Sfiu érettségizett az ádési K©Imsvárorc

^4 vizsgázók %0 százaléka földműves 
vágv munkás szülők gyermeke

Az érettségizők felkészültsége, — bár jobb volt, mint a tavaly — 
a kívánt mértéket alig ütötte meg

KOLOZSVÁR. — Közel két hete 
már annak, hogy befejeződtek az 
érettségi vizsgálatok. Az érettsé
giző fiatalok valamennyien szociá
lis kérdőíveket töltöttek ki, ame* 
lyek feldolgozását a Bolyai Tudo
mányegyetem közgazdasági kará
nak hallgatói most végzik. Bár a 
beérkezett hatalmas anyagot az 
egyetemisták még nem dolgozták 
teljesen fel, megközelítő eredmé
nyek már vannak. A statisztika 
szerint az 1947-ben érettségizett 
fiatalok 70 százaléka földműves 
és munkás szülők gyermeke s 
a 7.50-es átlagon felüli középará
nyosokat is ők érték el 65 száza
lékban.

A Kolozsváron érettségizett 
leányiskolák tanulói közül a Ma- 
rianum tanulói voltak a legjobbak, 
a fiuk közül a református kollé
gium diákjai.

A LEGJOBB EREDMÉNYEK
Kolozsváron három vizsgáztató 

bizottság előtt 323 magyar ifjú 
állott vizsgára, hogy számot ad
jon felkészültségéről és bebizo
nyítsa, érdemes felsőbb tanulmá
nyok végzésére, érdemes arra, 
hogy szellemi dolgozója legyen 
haladó társadalmunknak. Az első 
csoport — 107 jelölt — a refor
mátus kollégium tornatermében 
vizsgázott. Szilágysomlyóról 17, 
Désről 25, Zilahról 32 és Kolozs
várról 32 diák állott a bizottság 
elé. Az Írásbeli vizsgálatokon 9 
jelölt bukott el, a szóbelin további 
3. A csoport legjobban vizsgázott 
tanulója a kolozsvári Minők Fe
renc volt, aki 8.16-os átlagered
ményt ért el. ' A második Sámi 
Éva, a zilahi gimnázium tanulója, 
aki 7.91-es végeredménnyel vizs
gázott, utána ugyancsak Zilahról 
Bányai Éva 7.75-tel, Kolozsvárról 
Mester Zsolt 7.75-tel és Béllé Ju
dit ’— ismét a zilahi gimnázium 
tanulója — 7.33-mal, majd Veress 
István Szamosujvárról 7.33-mal. 
A csoportból a hetes átlagot még 
hét jelölt érte el, 33 jelölt 6-os 
átlagon felüli., 39 pedig hatos 
elégséges átlagosztályzatot nyert.

A második csoport az unitárius

ADIFOGOLY HÍRADÓ
KOLOZSVÁR. — A máramarosszi- 

geti fogolytáborban lévő hadifoglyok 
névsorát a julius 12-i számunktól kez
dődően folytatólagosan közöljük, vala
mint a hozzátartozók üzeneteit is a má- 
ramarosszigeti és a foksányi táborokba.

Máramarosszigeten vannak:

CSIK MEGYE
Simon Albert és Mezei Ignác Ditró, 

Blénesi János Gyergyószentmiklós.

, BIHAR MEGYE
Gáspár Ferenc és Máriás János Gálos- 

petri, Gombássy Imre, Kerecsi József, 
Kiss Imre, Kovács Sándor, Koppány Ge
deon és Oláh Lajos Érmihályfalva, Ko
vács István Hagymádfalva.

HÁROMSZÉK MEGYE
Bodola József és Bucs Pál Bita, Sim- 

jon Gyula Sepsibükszád, Csűrös Mihály 
Maksa, Makics Zsigmond Hatolyka, Ránc 
István Kurtapatak, Páska Béla Kézdi- 
szcntlélck, Kovács András Andrásé Dál- 
nok, Daragics György Sepsiszcntgyörgy, 
Décsi Ferenc, Stcfán István, Orosz Imre 
és Kerekes Sándor Alsócscrnáton.

MAROSTORDA MEGYE
Szabó Albert Csiba, Szcntgyörgyi Jenő 

Szövérd, Barabás Mihály Kclcmcntelkc, 
Sándor János Szováta, Bcnke Sándor 
Marosvécs, Bajta Frigyes Mezőbánd, Kiss 
János Fclsőidccs, Envrik János Székcly- 
nioson, Győrfi János Székelyvaja, Biró 
József Budurló, Simó Ferenc Jobbágy
telke, Bcrcsányi Gyula Iszló, Szatmári 
László Akosfalva, Dóczi János Szászre
gen, Dénes Mihály Csikfalva, Sztojka 
Dénes Szászrégen, Mészáros János Disz’ 
najó, Székely Károly Marosjára, Erdős 
István Mrzőméncs, Fülöp András Erdő- 
izcngycl, Kcul István Szászrégen, Szilá- 

kollégium épületében vizsgázott. 
Ebben a csoportban a Marianum 
leánygimnázium, az unitárius kol
légium és a katolikus fiuliceum 
tanulói érettségiztek. összesen 
119 jelölt állott vizsgára, az Írás
belin 9, a szóbelin 18 jelentkező 
nem felelt meg a követelmények
nek. A csoport legjobb érettségi
zője Fekete Tibor volt, 9.58-as 
átlageredménnyel, a második Ha
lápi János 9.42-vel, a harmadik 
Horváth Emese 9.17-tel, majd Kó* 
esi Mária 9.08-al, Bitay Ilona, 
Szotyori László és Vájná Zoltán 
9-es átlaggal, továbbá hat jelölt 
8-as, 21 jelölt 7-es, 39 jelölt 6-os 
átlagon felül, 20 jelölt pedig elég

A demokrattt.us felkés sült ség
A közelmúltban lezajlott érett

ségi vizsgák szembetűnően külön
böztek az eddigiektől. A feltett 
kérdések között a magyar iroda
lomból a haladó szellemű Írók és 
költők müvein volt a hangsúly, a 
jelöltek nagyrésze József Attila 
és Ady Endre költészetéből felelt. 
Az unitárius kollégiumban székelő 
bizottság különösen nagy súlyt 
helyezett a jelöltek szociológiai

law Ferenc vte po^árfeíioraia 
otata soferoi Ííhíbkiíp! '

MOSZKVA. — A szovjet rádió hírmagyarázója összefoglaló képet adott a görögországi és ma
gyarországi demokráciaellenes erők szándékairól és jövő terveiről. Rámutatott arra, hogy a görög 
kormány sokezer embert zárt börtönökbe, akik ellen a vád mindössze az, hogy demokraták és ellenzik 
a monarcho-fasiszták terrorját. Maga az athéni amerikai követ is elismerte, hogy a görög kormány 
előre bejelentette nála a szabadságharcosok elleni ,,biztonsági" intézkedéseit, melyeknek következté
ben a görög demokratákra a fasiszta görög rendőrség valóságos hajtóvadászatot rendezett és ezreket 
tartóztattak le ismét.

A moszkvai rádió hírmagyarázója kapcsolatba hozza a görö országi eseményeket a magyar köz
társaságellenes összeesküvés leleplezésével és kiemel,, hogu ezi ugyanazok az amerikai körök veszik 
rossznéven, akik a görög polgárháború vérengzései mögött állanák és azt irányítják. Az, hogy Nagy 
Ferenc Amerikában beismerte lemét, hogy amerikai segítséggel Magyarországon is meg akarta dönteni 
a demokratikus rendet, azt mutatja, hogy a népáruló volt miniszterelnök ugyanazt a sorsot szánta Ma
gyarországnak, mint. Görögországnak és a véres polgárháború minden borzalmát akarta Magyaror
szág sokat szenvedett népére zúdítani.

A magyar demokrácia érdeme, hogy Nagy Ferenc ördögi terve nem sikerült és még idejében 
megakadályozta, hogy az összeesküvők ne robbanthassák ki a polgárháborút.

gyi Lajos Toldalag, Demény Lajos Mák- foglyokat kéri nevezett fejesége, érte- 
falva, Gallik Balázs Száltelek, dr. Flei- sitsék férje sorsáról Mojzes Józsefné, 
scher György Bátos. Gál Pál Radnót- Kolozsvár, Zápolya-utca 31 cimre, . 
fája, Káli Nagy István Székelykál, Ka- Balogh Istvánról, aki 1913 február 
kasi Pál Berekeresztur, Botos János Ke- 13-án a szolnokdobokamegeyi Széken 
lementelke, Gál János Nyárádszereda, született és 1944 november 9-én a Tiszá- 
Székely József Nyomát, Kovács András nál került fogságba. Értesítést kér Zsol- 
Berectelke, Varga János Szászrégen, Bo- . 
dór József Maroshéviz, Biró János Ma
rosvásárhely, Csíki Sándor Lőrinczfalva, 
Fülöp Ferenc Mezőcsávás, Kádár Ferenc ' 
Pregmány (?), Mezei Sándor Mezőpanit, 
Szászkovács Péter Gernyeszeg, Tiboldi , 
Pál Vadasd, Lokodi János Nyárádre- 
mete, Papp Mihály Kisgörgény, Tőkés 
Ignác Gödemesterháza, Szoboszlai László 
Szentmihály, Ambrus Lajos Marosh>'viz, 
Borbély Lajos Mezőpanit, Szűcs Péter 
Nyárádszereda, Fekete András Nyárád- 
szentlászló, Deák András. Szováta.

SZILÁGY MEGYE:
Ladányi Ferenc Kisdoba, Dénes Fe- 1 

renc Varsolc, Gubcla Péter Hármaspa- 1 
tak, Gáli István Szilágysomlyó, Ilyés Jó- ; 
z-ef Magyargoroszló, Keresztes Mihály 
Ujsarmaság,' Solyom Ferenc Sülelmcd, 
Pintér Imre Érszakácsi, Albirt Pál 1 
Hegyköz, Fazekas Ferenc Szilágygörcsön, 
Szabó János Hadad, Erdélyi ht-’ • völ- 1 
csők. Nagy Géza Bürgczd, I.: . :.
Lrsz.tkácsi, Turgyán Ferenc Ákos, l.j- 1 
gya Sándor Kraszna, Rakk Béla Hadad, I 
Henkel Ferenc Alsószopor, Szabó János | 
Hadad.

SZATMÁR MEGYE
Németi Sándor Érdcngeleg, Oláh La

jos Domahida, Poóz István, Láng Fe
renc és Ilallcr István Kaplony, Fcffen- 
hardt János Kálménd, Süveg János Kis- 
majtény és Angyal István Csomaköz.

KI TUD RÓLUK?
Mojzes Józsefről, akinek tábori száma 

106/14, vagy 108/14. A visszatért hadi- 

séges átlaggal érettségizett.
A harmadik bizottság a kolozs

vári kereskedelmi középiskola 
épületében működött, összesen 97 
jelölt állott vizsgára. Az írásbelin 
3-an, a szóbelin további 10-en buk
tak meg. Derzsy Lajos végzett a 
legjobb eredménnyel, 9.23-as át
lagosztályzatot nyert, Loz:«ígi 
Gizella és Marián Margit 9.08-al 
második lett, majd Moldován Edit 
Szamosujvárról 8.23-al a harma
dik. A kereskedelmisták közül 
még összesen heten érték el a 
8-as átlagot, 23-an a hetest, 50-en 
a haton felülit és egyetlen jelölt 
érettségizett elégséges eredmény
nyel.

tudására. A történelmi kérdések 
között igen sok olyan kérdés sze
repelt, amely rávüágithatott a je
lölt demokratikus felkészültsé
gére is. Egyedül a kereskedelmi 
középiskolában működő bizottság 
hagyta figyelmen kívül a jelöltek 
haladószellemü gondolkodásmód
ját. Ahol a legfontosabb lett 
volna, ott nem kérték számon az 
érettségizőtől azt, hogy szakmai

üzenetek tteramaEWSifeetre
Zöld Balázsnak üzenik Gyergyószent- 

miklósról: Szülei és testvérei mind jól 
vannak, egészségesek és szeretettel vár
iák a viszontlátást. Zöld Alajos. —

mehetek a foksáwi
Simon Béla (Jára községi) üzeni fiá

nak, Simon Istvánnak, hogy jól van
nak mindnyájan és szeretettel várják mi
előbb haza, Járába. — Milliti Miklós
nak üzeni felesége, édesanyja és Mikíós- 
ka, hogy jól vannak és szeretettel vár
ják. — Kathonay Tibornak 315/1 üzenik 
Kolozsvárról: Türelmetlenül várja haza 
felesége és gyermekei. — Gergely Gusz
távnak üzeni felesége Kolozsvárról: Mi
vel ningy.ir állampolgár vagy, 
l-tza, ' :"s engem és én is jövök. Csó"

■1 szeri-tő feleséged. — Hajdú József
nek 714S üzeni felesége Szatmárnémeti
ből: Mind az öten egészségesek va
gyunk. Türelmetlenül várunk. — Kovács 
Zsigmondnak üzeni felesége S.irm.nágról:

Soraidat megkaptuk. Várjuk mielőbb: 
hazaérkezésedet. Szeretettel csókolunk 
— Deák Sándornak 148/26 üzeni fele
sége Kidé községből: Szüleivel együtt 
mindnyájan jól vannak, csókolják és 
szeretettel várják. — Farkas Jenőnek 
148/27, utóbb 7i48r üzeni felesége Ko
lozsvár, Dónát-ut 90 szám alól: Itthon 
minden rendben van, jól van és egészsé 
gcs. Sok jóval és meleg szeretettel várja 

menj haza. Sokszor csókolja Karola. — Pite,
Jánosnak üzeni felesége és gyermekei 
Kolozsvár, Kányafői-ut 24 alól: Jól va
gyunk és egészségesek. .Szeretettel és tii- 
rclmctlnül várják haza. Mielőbbi viszont 
látás reményében csókolják: Annii- 
Ibi és Lacika.

Oíabb üzesteSeka ba d éf ©ga
A Szovjetunióban lévő hadifoglyoktól 

legújabban a következő üzenetek érkez
tek szerkesztőségünkbe:

Kicin Jenő és I.cöb Mózes Bálványos
váralja községi lakosok üzenik a 257/17 
táborból, Gerti Jenő nagyváradi lakos 
pedig ugyancsak ebből a táborból, hogy 

tudásuk milyen demokratikus, 
haladószellemü gondolkczásmód- 
dal párosult.

Az érettségizők felkészültsége 
— bár jobb volt, mint a tavaly — 
a kívánt mértéket alig ütötte meg. 
Hiányosságok .mutatkoztak. A hi
bás tanterv, a tankönyvhiány, a 
növendékek önbizalmának hiánya 
és az, hogy nem minden tanár áll 
hivatása magaslatán, erősen lát
szott a jelöltek feleletein.

Szociológiából, különösen a ha
ladószellemü irányzatok ismereté
ből, a kolozsvári leányiskolák nö
vendékei tűntek ki. A munkásmoz
galomról és a Szovjetunióról fel
tett kérdésekre a leányok feltűnő 
tájékozottságra valló válaszokat 
adtak.

Ellentétben a mult évek érett
ségizőivel, az idei jelöltek feszte
lenül viselkedtek, simán gördülő 
mondatokban válaszoltak a feltett 
kérdésekre, látszott rajtuk, hogy 
a vizsgáztató tanárokban baráto
kat láttak.

A szociális kérdőivek feldolgo
zásának végleges eredményéről 
részletes tájékoztatót adunk.

sz. gy.

dos Jánosné Kolozsvár, Vasile Lupu-utca 
14 címre.

Ferenci Vilmos zászlósról, tábor szá
ma iiy/i és Ferenci Károly zászlósról, 
akinek tábori száma 74, értesítést kér
nek • hozzátartozói, Ferencz Vilmosné. 
Kolozsvár, Majális-utca 38 címre.

Petró Albertnak 7064 üzeni felesége 
Szüléiddel ér Gyuszival együtt nagyon 
várunk. írjál, vagy üzenjél. Csókc' 
Böske.

nemsokára hazaindulnak ők is. Az üze
netet Izrael Sándor zilahi lakos hozta

Mchcsz Gyula üzeni a Szovjetunióból 
Kolozsvár, Vörös Hadscrcg-utia ír cimre 
hzzzáiartozóinak, lmgy _ egészséges, jó’ 
van és reméli közeli utbainditását.

Nem, nagy eset9
de figyelemre méltó s amellett 
tanulságos is.

Szatmárnémetiben, a Magyar 
Népi Szövetség kezdeményezé
sére ezelőtt néhány héttel közép- 
iskolás kulturversenyt rendez
tek Petöfi-serlegverseny címen. 
Az első díjat a szatmárnémeti 
református fiugimnázium tanu
lói nyerték.

Az ünnepségen a főgim
názium igazgatója, Ligeti Imre 
is beszédet mondott. Köszönő 
beszédet - persze. S beszédét a 
következő szavakkal kezdte: 
„Amikor ezt a serleget kezembe 
veszem, önkéntelenül is a sza
badság klasszikus hazája: Gö
rögország jut eszembe". Majd 
beszéde további részében épp 
egy demokratikus mozgalom zá
ró ünnepélyén szükségét érezte 
annak, hogy kijelentse: »• • . <z 
mi iskolánk ugyanazon az utón 
halad továbbra is, amelyen egy
kor elindult“.

Nem akarunk messzemenő 
következtetéseket levonni az 
esetből. Kénytelenek vagyunk 
azonban megállapítani, hogy Li
geti igazgató ur, akár tudato
san, akár tudatlanul, beszédével 
és kijelentéseivel egyáltalán 
nem a demokráciát szolgálta. 
Sőt, határozottan a reakció mal
mára hajtotta a vizet. Miérti —; 
Mert éppen ma és éppen a mai 
körülmények között említette 
Görögországot, mint a szabad
ság klasszikus hazáját. Azt a 
Görögországot, ahol a nemzetkö
zi reakció és imperializmus se
gítségével egy fasiszta kormány 
a legvéresebb terrorral üldözi, 
gyilkolja a nép fiait. Azt 
az országot állította a sza
badság hazájaként a demokrati
kus mozgalomban résztvevő ifjú
ság elé Ligeti igazgató, ahol ma 
egész Európában a. lég ször
nyűbb rabság és véres elnyomás 
uralkodik. Az igazgató ur mégis 
Görögországot tartja a szabad
ság klasszikus földjének s úgy 
látszik azt szeretné, hogy 
ugyanaz a szabadság honosod
jék meg nálunk isi

. Alighanem igy van, hiszen ha 
nem, nem kellett volna kijelen
tenie: ,m mi iskolánk tovább ha
lod azon az utón, amelyen egy
kor elindult". Mi, de az egész 
magyar nép is éppen az ellenke
zőjét szeretnők; azt, hogy isko
láink végre uj útra lépjenek. A 
régi ut — ezt ma már mindenki
nek tudnia kell — a jelenlegi 
görögországi szabadsághoz vehe
tett. Népünk elnyomásához, a 
fasiszta imperializmus szolgála
tához, milliók és milliók elpusz

tításához, ártatlanul kiontott vé
réhez és rabságához.

Demokratikus szervezeteink
nek a kötelessége, hogy más in
tézményeink mellett végre alapos 
vizsgálat alá vegye iskoláinkat 
is és könyörtelen tisztogatással 
meghonosítsa bennük nem a gö
rögországi, hanem az igazi sza
badság, a népszabadság éltető 
levegőjét.

Uj Csutak
lewmíeokíató perében
KOLOZSVÁR. — Beszámoltunk 

arról, hogy május folyamán Szat- 
márnémetin letartóztatták Csutak 
István volt leventeoktatót, akit a 
kolozsvári népbiróság a román 
nemzetiségű leventék iránt tanúsí
tott embertelen magatartásáért 15 
évi kényszermunkára Ítélt.

A népbirósági tárgyaláson 
Miclea Augnstin, Miclea Horatiu» 
Dtilea Ioan> Bota Teodor és Nichi- 
ta Alexandru kápolnamonostori la
kosok eskü alatt azt vallották, 
hogy 1942 május 23-án Csutak 
iket eke elé fogta. felszántotta ve
lük a községi szántót.

A népbirósági tárgyalás ideje 
alatt, mint ahogy most bebizonyo
sodott, Csutak mindvégig eredeti 
illetőségi helyén. SzWnárnémctin 
artózkodoit és nem tudott az elle

ne folyó eljárásról. Amikor letar
tóztatták. házassági anyakönyvi 
kivonattal bebizonyifoífa, hogy 
azon a napon, amikor o kinozln 
volna az alárendelt fiatalokat, 
Csikrákoson tartózkodott, ahol la
kodalmát ülte.

Az ilé-léit.ibla elrendelte Csutak 
perének ujratáriíValását. A jú
lius 2-1-iki tárgyalásra megidézték 
a volt terhelő tanukat, is. akikkel 
most Csutak az! akarja b>z,onyi|a 
ni- hogy nem <> volt az, aki velük 
l:egyct!<'nl:cdctf. A tanuk kihall
gatását n fábla sziincti tanácsa 
szeptember 4-rc halasztotta cl.



X.

A mu ah ás ifjak rohambrigádjai vesznek részt a munkálatokban
KOLOZSVÁR. — A földgáz bevezetésére irányuló mozgalmat a kolozsvári Szakszervezeti Ta

rács tí'-ies eséllyel folvtatja. A szükséges vezetékcsövek megérkezése után a további munkaeszkö
zök előteremtésére tették meg a szükséges lépéseket. A munkának ezt a részét a szakszervezeti if
júságvállalta magára. A munkás ifjak csoportokat szerveznek, amelyek sorra látogatják a lakossá
god ásók, csákányok és egyéb szerszámok kikölcsönzését kérik a munka tartamára.

Kolozsvár társadalma ugylátszik nem értette meg a földgáz bevezetéséinek nagy fontosságát, 
mert ez a mozgalom nem járt a várt sikerrel — a munkásifjak azonban változatlan lendülettel 
folytatják munkájukat. A Szaktanács ifjúsági munkabrigádjai elsők lesznek a munkálatok megkez
désében. Igen sok ifjúmunkás nyári szabadságának idejét ajánlotta fel erre a célra, mások pedig 
pihenőidejükben vesznek részt a munkában,

A földgáz bevezetésének m unkálatait augusztus elején megk ezdik.

Maurice Thorez francia kommu
nista vezető szerdán beszédet 
mondott Párizsban az angol—ame
rikai sajtóegyesület vacsoráján. A 
Marshall-tervröl és ennek kapcsán 
a német kérdésről szólva megálla
pította, hogy az amerikai külügy
miniszter terve a . német háborús 
jóvátételek felszámolását jelenti 
s Franciaországgal, valamint a 
hitleri támadás többi áldozatával 
egyenlőrangu féllé tenné Német
országot.

Miután a francia aggodalmakat 
megokolva, utalt a kijelentésekre, 
amelyek szerint a Marshall-terv a 
német ipar ujjáteremtését az újjá
építés alapjának tekinti, kijelen
tette: .

— Mi, franciák, mindennél több
re becsüljük nemzeti függetlensé
günket népünk teljes szuverenitá
sát és sohasem feledkezhetünk 
meg biztonságunk parancsoló

szükségleteiről s jóvátételi jo
gunkról.

-A továbbiakban megállapította:
— Egyesek arról álmodoznak, 

hogy Európa és a világ két vetél
kedő tömbre szakad s e két tömb 
szörnyű háborúban megütközik. 
Mi nem tudunk beletörődni az 
ilyen borúlátó jövőnézésbe, hanem 
hinni akarjuk, hogy egység s 
megértés lesz a népek között. Hin
ni akarunk a demokrácia jövőjé
ben, amely a béke, a haladás és az 
igazság jövőjét biztosítja

ÉHSÉGSZTRÁJKOLNAK AT
HÉNBEN A LETARTÓZTA
TOTT DEMOKRATÁK

A görög kormány terrorhadjáratával 
foglalkozva a „Baltimore Sün" igy ir a 
Maxirnosz-kormány politikájáról:

„A görög kormány azzal az állítás
sal, hogy nemzetközi brigád támogatja 
a görög szabadságharcosokat, el akarja 
terelni a figyelmet terrorpolitikájáról. Ez

a politika a görög hazafiak körében 
mind több hívet szerez az északgörög
országi baloldali vezetőknek s fokozza 
azt a feltevést, hogy a kommunisták tá
mogatása az egyetlen ut a görög szabad
ság kivívásához."

Athéni jelentés szerint a letartoztatott 
és ideiglenesen a főváros rendőrfőnöksé
gén elhelyezett demokraták éhségsztráj
kot kezdtek a brutalitások elleni tilta
kozásul.

A SZOVJET—ANGOL KE
RESKEDELMI TÁRGYA
LÁSOK

Moszkvából jelenti a londoni rádió, 
hogy a szovjet fővárosban tárgyaló an
gol- kereskedelmi küldöttség meghosszab
bította moszkvai tartózkodását. Csütör
tökön újabb megbeszélések voltak a 
szovjet kereskedelemügyi! minisztérium 
megbízottai és az angol küldöttség kö
zött a két ország közötti kereskedelmi 
egyezmény ügyében.

Indonézia — mintegy 70 millió ember 
s felmérhetetlen értékű vagyon sziget
világa — változatlanul az érdeklődés 
homlokterében áll. A holland Beel-kor
mány által itt indított gyarmati háború 
hírei és . magyarázatai nagy helyet-kap- 
rak a világsajtóban.

Ami -a harc hireit illeti, a jelentések 
megegyeznek abban, hogy Jáva és Sza
maira szigetén folyik a leghevesebb küz
delem. A szovjet hírszolgálat hágai je
lentése szerint a holland sajtó rámutat, 
hogy a holland csapatok angol nehéz 
harckocsik, valamint angol és amerikai 
gyártmányú repülőgépek segítségével az 
első napokban sikereket értek el Indo
nézia egyes vidékein. A sidneyP (Ausztrá
lia) „Daily Telegraph", mintegy kiegé
szítve a fenti hirt, arról tudósit, hogy a 
Spoor tábornok irányítása alatt működő 
holland csapatok amerikai kiképzésben 
részesültek, két amerikai és egy angol 
l'gttajuk van s minden holland repülő
osztályhoz egy amerikai harckocsi egy
ség tartozik. Indonéz hírforrás szerint a 
szumatrai harcokban holland oldalon ja
pánok is résztveszrick.

Indonéz jelentés közli, hogy Jáva 
szigetén a holland támadás fő iránya a 
főváros Dsokiakartí felé mutat. A hol
land kézben lévő Semarang kikötőtől 
mintegy 50 kilométernyire déli irányban, 
Salatiga hadászati pontnál az indonézek 
visszavetették a közel 100 harckocsival 
és gépkocsival felszerelt holland csapato
kat. A sziget nyugati részén lévő Ban- 
dung fontos vasúti csomópont felé irá
nyuló holland támadás szintén tovább 
tart. A jelentések megállapítják, hogy az 
indonéz csapatok mindenütt szilárdan 
ellenállnak s helyenkint ellentámadásba 
mentek át.

A HOLLAND DEMOKRA
TIKUS KÖZVÉLEMÉNY 
TILTAKOZÁSA

holland pártok képviselői a hágai 
’z szerda esti vitájában kifej-

A 
képviselőhá: 
tették álláspontjukat az indonéziai kér
déssel kapcsolatban. A kommunista párt 
elítéli az erőszak alkalmazásának a poli
tikáját. A szociáldemokraták állásfogla
lása nem egységes: többségük béketár- 

agyalásoka: sürget, egyrésziik helyesli

r

és JugoszBávia jáíszarcaH döntőt 
az Eüjrőjpaá vasutas baínokságérl 

fSomcíma j tilsaik a harmadik
és ingyedíl: helyért

Vasárnap a két csoport győztes: 
I íagyarország és Jugcszlá’/ia jetsza 
döntőt, mig Románia és Lcngyclorszáe 
csapatai a harmadik és negyedik helyé-, 
küzdenek.

kormány eljárását. A jobboldali ellen
zék elégedett a kormány politikájával 
és a katolikusok is támogatják ezt.

A holland kommunista párt egyébként 
felhívást intézett az ország minden mun
kásához az Indonéziának hadatüzenő 
BeeLkcrmány lemoridatása érdekében. A 
felhívás'minden demokratikus és szabad, 
ságszerető erőt cselekvésre szólít a gyar
mati háborút szervező Beel-kormány el-’ 
len s uj, demokratikus kormányt sürget, 
amely a hadműveletek megszüntetésével, 
helyreállítja az együttműködést az indo
néz köztársasággal.

Amszterdamban tüntetéseken követelik 
a harcok abbahagyását. Észak-Hollandia 
munkásai általános tiltakozó sztrájkot 
kezdtek.

AUSZTRÁLIAI ÖNKÉNTE
SEK AZ INDONÉZEK 

MEGSEGÍTÉSÉÉRT
Batáviai jelentés szerint az indonéz 

miniszterelnök kijelentette, hogy számos 
ausztráliai és ujzélai'.di repülő felaján
lotta szolgálatait Indonézia ügyéért, iviint 
mondotta, az ajánlkozások örömetkehők, 
de Indonéziának előbb fegyverekre és 
repülőgépekre van szüksége.

Az ausztráliai kikötőmunkások már 
előbb elhatározták, hogy megtagadják a 
'-'-'land katonai jellegű áruszáilitmányok 

'ra

BUDAPEST. — Az Európa vasutas 
bajnokságért tegnap délután Icj.ítszort 
mérkőzések a következő eredményekkel 
végződtek:

Románia—Bulgária 1:0 (1:0). 
.Magyarország-Ausztria 2:0 (1:0).

fa. Riiecícjvesi Karres az MB L-ben!
BUKAREST- —' A Vcnus-pályán teg- csapata nyerte meg a buhusi Textila cl 

nap délután lejátszott döntő osztílyozót Jen é: így bejutott az NB. I. osztályába 
4:1 (2:0) arányban a medgyc-.i Karrcs

Moirja Lírmiiciik leW Fíájáfevn
PRÁGA. — A nemzetközi atlétikai dik lett két amerikai nűigö.t. Rragomit 

versenyen Moina, az U futója 21.4 mp. a rúdugrásban 390 célúimé teres crcJ- 
idővcl a 200 méteres síkfutásban harma- ménnycl r.rgj cdik.

rakását.

A „DAILY WORKER" AZ 
INDONÉZIAI HELYZET
RŐL
angol kommunistarárti „DailyAz angol kommunistarárti „Daily 

X'orkcr" foglalkozik az uj gyarmati há
ború'11. Sürgeti, h >gy Holla diát kény
szerítsék a bábom ab!' -hagyására s aka
dályozzák meg az indonéz köztársaság 
tüvgetlensigcnek a megdöntésében.

„Ha angol erők — írja a lap _  nem
vitettek volna háborút ipjf-ben és ipái
ban az indonéz köztársaság ellen, a hol
landok ma nem lennének ezen a tájon, 
óz amerikai és angol nyomás arra keny- 
>7critctte az indonéz köztársaságot, hogy 
0 mult tavasszal megkötött ligadzsati 
egyezmény értelmében sok engedményt 
tegyen a hollandoknak. Az egyezmény 
■ panyolfala mögött a hollandok erőt 
gyűjtöttek, hogy első alkalomsnal meg. 
támadják és leigázzák az indonézeket."

Ki ütötte arcul 
a demokráciát?

Az ,,Erdély" cirnü kolozsvári napilap legutóbbi számában 
„A demokrácia arculcsapú-sa" hangzatos címmel Dán István al
polgármesterrel kapcsolatban szándékosan elferdített cikket közöl. 
Azt Írja: „Dán István alpolgármester a legelitélendőbb módon ro
hant Fá és tettlegesen bántalmazott egy tisztviselőnőt*1. Ha igy 
történt volna, jogos lenne a közvélemény felháborodásáról beszélni. 
De közelről sem igy történt.

A következőkről van szó: Neumann József, a Szakszervezeti 
Tanács elnökének a felhívására Váncza Zsuzsanna aradi munkás
nőnek, kinek a wsuton csomagját, vasúti jegyét, iratait ellopták 
s tovább utazni nem volt pénze, Lázár polgármester Dán alpolgár
mesterrel egyetemben 500.003 lej segélyt utalt ki. A kiutalást Dán 
alpolgármester irta alá julius 19-cn. Ezt a kiutalást a népjóléti hiva
tal Soitis Alexandra nevű tisztviselőnője, akit az „Erdély" Suhácsi- 
nak nevez, nem ismerte el és nem akarta kifizetni. A segélyre szorult 
nő két gyermekével együtt két éjszakát töltött az állomáson, miután 
nem kapta meg az elutazáshoz szükséges, ld is utalt segélyt és hétfőn, 
julius 21-én panasszal jött Dán alpolgármesterhez. '

Dán alpolgármester felhívta telefonon a népjőléeti hivatalt. A 
telefonon a hivatal szabadságon lévő vezetője helyett Soitis Ale
xandra jelentkezett. Az alpolgármester kérdésére, hogy miért nem 
fizette ki a segélyt, Soitis kisasszony nyersen es kihívóan válaszolt, 
formai hibákra hivatkozott s kijelentette, hogy nem is fizeti ld.

Dán alpolgármesternek arra a kérdésére, hogy ki van a telefon
nál, kijelentette, hogy nem tartozik az ügyhöz és a nevét nem is 
mondta meg, mire Dán alpolgármester felszólította, hogy jelenjék 
meg a hivatalában s tegyen jelentést a segély megtagadása s maga
tartása okáról; Ezt is megtagadta és a kagylót lecsapta.

Ezek után jelent meg Dán alpolgármester a Farkas-utca 4. 
szám alatti hivatalban, ahol megkérdezte, hogy ld volt az a' hölgy, 
aki az. előbb vele telefonon beszélt. Erre a két jelenlévő nő közül 
az egyik, Soitis Alexandra, jelentkezett. A telefonon keresztül tanú
sított kihívó és az utasítást megtagadó magatartásáért Dán alpol
gármester közölte, hogy fegyelmi elé állítja és felszólította, hogy 
hagyja el azonnal a hivatalt. A tisztviselőnő ezt is megtagadta, mire 
Dán alpolgármester karjánál fogva kivezette a hivatalból. Ez történt.

Itt nem a tiszviselőnő a sértett, hanem valóban a demokrácia, 
amelyet azonban nein Dán alpolgármester, hanem a renitens és sza
botáló tisztviselőnő sértett meg. Meg kell említenünk, hogy ez nem 
az első eset, mert Dán István alpolgármesterrel szemben sorozatosan 
történnek ilyen esetek, amelyekben — tudjuk jói — elsősorban nem 
a tisztviselő, hanem a hivatal főnöke a hibás. A Soifis-eset is, 
amelynek szereplője azt mondja, hogy nem is ismerte az alpolgár
mestert, igazolja, hogy a hivatal szellemében keresendő a hiba. A 
demokráciára ne hivatkozzanak azok, akik annak esküdt ellenségei.

Az esettel kapcsoltosan csak két jellemző körülményre muta
tunk rá. Dán alpolgármester elmondja, hogy Soitis tisztviselőnő, 
aki nem volt hajlandó — vagy amint utóbb mondja, nem volt ideje 
erre — az irodából való kivezettetése után nyomban felszaladt pana
szával a polgármesteri hivatalba. A másik jellemző körülmény, Jiogy 
noha a segélykiutalást Dán alpolgármester aláírta és pecséttel el
látta, nem tartotta elég hitelesnek ahhoz, hogy a rendkívüli segélyt 

szombaton délben folyósítsa,, ellenben Haraclan főjegyző szóbeli 
utasító bára már nyomban kifizette.

Vájjon- formai hibával állunk-e szemben ebben az esetben, vagy 
lényegbelivel? Mi lett volna a helyes: ha a segélyre utalt és gyer
mekeivel az állomáson már három napja veszteglő anya még három
négy napig koptatja a lábát és idegeit Soitis kisasszony bürokra
tizmusa vagy rosszakarata, körül, vagy pedig a segély gyors kifizetése?

Feltesszük a kérdést: miért nem tartották szükségesnek sem az 
„Erdély", sem. a városházi bürokratáink a hivatali formák pontos 
betartását például a Schiopu-féle teanetőpanamával kapcsolatban, 
ahol az adminisztrációs formáknak a betartása nélkül 12 milliót
fizettek ki az elmúlt évben? Miért kell csak a szegény munkásnő 
segélyénél annyira kényesnek lenni a formákra?

Úgy hisszük, nem kell hosszas magyarázat arra, hogy Jelen 
esetben valóban a demokráciát sértették meg. A sértő fél azonban 
nem Dán alpolgármester veit. Ne féltse az „Erdély" a demokráciát 

Dán alpolgármestertől! Féltse inkább azoktól, akiket léptea-nyo- 
mon védőszárnyai alá vesz: a Soitis-, Schiopu-íéle és hozzá hasonló 
„demokratáktól**.

BUKAREST. — A romániai Becegse- 
gélyző Pénztár intézménye ellen soroza
tosan és indokoltan súlyos panaszok, ki
fogások merültek fel. Tárgyilagosan kell 
megállapítanunk, hogy ez az intézmény 
szellemével, rendszerével, ügykezelési me. 
revségcvel távolról sem felel meg a szo
ciális követelményeknek, még kevésbbc ál
lanak arányban a részéről nyújtott ellen
szolgáltatások: táppénz, a különböző se
gélyek és a nyugdíj a biztosított tagok 
részerői hosszú évtizedeken át befizetett 
különböző járulékok összegével. Ezen a 
visszás és már-n;ár tűrhetetlen helyzeten 
kivár, gyökeresen változtatni nemcsak a 
demokratikus kormány szakminisztere, 
hanem az Országos Szakszervezeti Ta
nács is, amely utóbbi most elkészítette a 
romániai Társadalombiztosító Pénztár 
átszervezésére vonatkozó törvényterve
zetét, még pedig mentesítve mindéit hát. 
rány.is és a működést késleltető elavult 
ügyviteli rendelkezésektől és teljes ön
kot mányza’vt biztosítva ennek a fontos 
intézménynek.

Az Ciszágos Szaktanács törvépyter- 
vezete főbb alapvető vonatkozásokban a 
következőket' tartalmazza:

"A Társadalombiztosító Intézetnek’ 
tagji minden fizetéses alkalmazott, füg
getlenül az alkalmazás természetért1, 
vagy a fizetési feltételektől.

A tagok jogait a törvénytervezet úgy 
határozza meg, hogy mind a biztositot- 
tiktiak és nyugdíjasoknak, mind család

tagjainak joguk van orvosi segélynyújtás.’ 
ra, orvosságra, kötszerekre és az összes 
mellékjárulékokhoz, valamint fürdő
gyógykezeléshez. Ezenkívül joguk van 
betegségi táppénzhez, baleset, szülési és 
halálozási segélyhez, rokkantsági, beteg
ségi cs balcset-nyugdijboz, öregségi és 
szolgálat utáni ír. igdijhoz, amelyeket 
nemcsak a biztosított, hanem utódai is 
élveznek.

A demokratikus és szociális elvek ér
vényesülnek a törvényjavaslatban azzal 
is, hogy mind a biztosítottak, mind a 
nyugdíjasok, mind azok családtagja’! is, 
azonos mértékben részesülnek a gyógy
kezelés, orvosi kezelés, kötszersegélyben 
és az összes más járulékokban.

A törvénytől vezet szerint az öregségi 
cs a visszuvonulá-i nyugdijat a férfi biz
tosítottak a Co. életév betöltése után, mig 
a nők az jj. életév betöltése után kér
hetik, amikor is a rokkantsági nyugdi
jakkal egyenlő jogokat nyernek. Az a 
biztosított, aki legalább náci hét után be. 
fizette a biztrritási >!rul.'kokat, ugyan
olyan jogokra tarthat igényt, mint a rok- 
kantnvilgdijra jogosult és p.-dig akkor, 
amikor visszavonul a munka mezejéről.

A törvénytervezet szerint a Társada
lombiztosító Intézet független, önko-. 
mányzctal rendelkező l:ö: iii'éznn ny lesz, 
amelynek kidárn:froz az állam a kifizc" 
tett nyugdíjak 50 s'z.umjcka arányában' 
hozzájárul. A Társadaloinb'ztositó Inté
zetnek a jövőben jogi személyisége is lesz.


